ot

o5 Uk etk e n]
QR 4fii

¢ 8%

3.1 [njdir43

3.2 Householder il Givens A8t
3.3 QR 5rfiE

3.4 wy SeE R

3.5 delkine/ el R g5 1k

https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/NA




3'3 | QR %}

3.3 QR 4fiRt

3.3.1 QR HRMAFENE Sk

3.3.2 J&T MGS Ity QR 4

3.3.3 J&T Householder 5311 QR 43fiit
3.3.4 JET Givens 25y QR 53

3.3.5 QR @Mt

7T @MATH.ECNU https://math.ecnu.edu.cn/~jypan/Teaching/NA



A=QR

@ QR 43 i g — A HE A3 i — A IR S HE R (P AR R A0 — A~ = A 45 M A SR .
@ QR 3 ffR )42 I8 PG doe /s — 3R 1) By SR A AR A R AR A A 7

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 3/25



3-3-1| QR sfitst it bk
EHL KA e C™ (m > n), MALE—ANEEFIERESE Q € C™" (B Q*Q = Inxn)
Fe—ANE=f4EH Rc CV #1%

A=QR (3.1)

F A Bk NELE—NEAENARTEFN L=ZA%ESE R #4F (3.1) sz, LK QR
TIEHE—, BF Q A= R ARE—.

B A tEN: T R S .
M5E A B 30 A = a1, a9, .., an] € T, ] QR AMRELERXT A 951 ] B LLET
Gram-Schmidt 1E A2 4T FE.

& http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 4/25



.y} Gram-Schmidt 3372

l: T11 = Ha1||2
2: q1 zal/rn
3: for j =2tondo

4: Qj = G,j
5 fori=1toj —1do

6 rij = qia; % qf FoRILHIFE
7 45 =45 — Tij%

8: end for

90 15 =gl

0: g =q;/Tj

1: end for

10:
11:

& http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 5/25



i1 Gram-Schmidt 1E 324k FER] 401
a] =T114q1, @5 =T15q1 + 72592 + -

iﬂ Q = [q17 q2,. .. 7Qn]a R= [Tij]nxna :/H\:':P

ES
qz’ aj7

0,

’I”ij =

Iy

11

[a17a27' . '7an] = [q17q27"' 7Qn]

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

+ 71565 = a1, q2, - - -

fori <j

fori > j

T2 - T1in

T2 - T2n
Tn—1,n

T'nn

_rlj_
T‘Qj
N
KA
3.2)
, lA=QR
6/25



B A RN 2L

A WERKR I QR AMRIGTE LNt B,

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 7/25



QR S i) 5 —hiE X

ALK QR AMifRE LA FAERHERE Q € C™™ fiif5

A=QR |

Ry

He R = e C™ " 2 E=MA%E.

§http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 8/25



A ANEWBIERERE

B B rank(A) = r < n, WAFAEBSIERE P, (515 AP QI3 r PILES T %,
L RATAT AR AP 34T QR M.

§http://math.ecnu.edu.Cn/~Jypan 9/25



A ARSI
B B rank(A) = r < n, WAAAEBHERE P, (15 AP MR r S1REHETE ..
L RATAT AR AP 34T QR M.
g Z AcC™" (m>n), B#kA r (0<r<n), MAE—NERIESF P, £55

Ri1 Ria
0 0

AP=Q

b

nxn

HEf QeCm 45| ER, Ry € C" ZEFAL=ALERE.

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 9/25



A ARSI
B B rank(A) = r < n, WAAAEBHERE P, (15 AP MR r S1REHETE ..
L RATAT AR AP 34T QR M.
g Z AcC™" (m>n), B#kA r (0<r<n), MAE—NERIESF P, £55

Ri1 Ria
0 0

AP=Q

b

nxn

AP QeC™ R ER, Ry € C RFFA L= AR

R ey s R R S

AP =Q [Rn R12} , Ho Qecm

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 9/25



JLATED

s g5 A SRIERE, U Q A R AT AR LA
o TR A RARRE SR FE, U QR AMHL T DA FA KR AR e 7 AR A = .
4 JET GS TEZALHT QR MREMEIE FR KL 2mn,

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 10/25



E20F QR 4

%
MGS, Householder, Givens



3-3-2 | T MGS i1 OR SR

AT BUERS I, BRI AR AR E R GS WA, WEMIZIEDN GS W (MGS).

© Gram-Schmidt R H4E 7 4
M | HEry=q¢aj, 1=1,2,...,5—1;
Q@) WH G =aj —rya —roe— - —1j-19-1
Q) Wiy =gl o= a/ri
© Modified Gram-Schmidt ;3 F2EHI4E 5 2
(1) % =ay;
Q@ | HErij=¢q, G=0G—riia, 1=12,....,5-1
G) W rj; =4l =/

& http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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3% BT MGS K QR 43

— =
W N = O

14:
15:

A A U S

: Set R = [rix] = Opxn (the n X n zero matrix)
if a; = 0 then
g1 =0
else
11 = ||a1||2, q1 = a1/||a1\|2
end if
for k = 2tondo
qr = ag
fori =1tok—1do % MGS 312, {5 GS X
Tik = qiT(Jk, qr = 4k — Tikqi
end for
if g; # 0 then
ek = larll2,  ax = qr/Trk
end if
end for

% MGS 8511 QR 4+, Q € R™™, R € R 3B 5 KL% 2mn?,

& http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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3-3-3 ‘ 5T Householder 28] QR )i

Householder ZEM b % IhHE: KR —NIEZT LR © € R BLK £||z2e1

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/25



3-3-3 ‘ 5T Householder 28] QR )i

Householder ZEM b % IhHE: KR —NIEZT LR © € R BLK £||z2e1

ARk, Z g m = n BETETE, Bl A € R™".

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/25



3-3-3 ‘ 5T Householder 28] QR )i

Householder ZEM b % IhHE: KR —NIEZT LR © € R BLK £||z2e1

ARG fBet, 18 m = n BEEGHE, B A € R
9@ #43&% Householder B #e H; € R™*" {fifg

aii 1

a1 0
Hi| | =

_anl_ _0_

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/25



3-3-3 ‘ 5T Householder 28] QR )i

Householder ZEM b % IhHE: KR —NIEZT LR © € R BLK £||z2e1

ARG fBet, 18 m = n BEEGHE, B A € R
9@ #43&% Householder B #e H; € R™*" {fifg

a1l 1 1| a2 - Qin

asl 0 0
H; . =1 = H/A= ~
: : : As
_anl_ L 0 ] L 0

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/25



B

¥J3& Householder 4 Hy € R(—D*(n=1) 3¢ A, 55— F4LZ:

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

T2

a923

a/277,

0
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B

¥J3& Householder 4 Hy € R(—D*(n=1) 3¢ A, 55— F4LZ:

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

ro | Gg3 aonp
0
As
0 .
r1 Q12 | G13 ain
0 7o | ass aon
0 O
As
0 O

15/25



7

I 0
KU EE Fhidia, 53— 25N H, = ’“01 o | FEL23 AL
L k
_7“1 ajip - dln_
0 7o agn | ,
H, 1---HyH{A= = R.
_O 0 n |

§http://math.ecnu.edu.Cn/~Jypan 16/25



7

I 0
KU EE Fhidia, 53— 25N H, = ’“01 o | FEL23 AL
L k
-7“1 ajp - dln_
0 ro -+ dgn| ,
H, 1---HyH{A= = R.
0 0 - oy

© SH Hy, Ho, ... H,_ \ 81F 55, 4

Q= (Hn—l"'H2H1)_l :H;1H2—1...H;_11 = HHy - H,_1,

W Q WRERMM, H| A= (Hy,—1- HHi) 'R=QR

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 16/25



HibE Q = H\Hy - -+ H, 1 315

Jiiki—: HALVHEE

1: Set) =1,

2: fork=1ton —1do
3 Q=QH;

4: end for

Jiidk s i BRE

1: Set@ =1,

2: fork=n—1to1ldo
3 Q=HQ

4: end for

A R —IFIR Q LB, BEEIERIHET, Q A 21818281, LIBRER.

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 17/25



JLATED

o IR m > n, FAMHARAT DGEE L A T QR 20, RO R R RATEE — AV IE
ZHFE Q € R™ ™ fl—A L=/ R € R™", fif§ A= QR.

“ IMRAFE AL Q, M| Householder-QR [ M52 8B K 21K 2mn? — 2n3/3.
o WRTFER Q, MUBBHREKRLAN 4m®n — 2mn? + 2n3
o IR RFTE Q W n 5 (5 MGS-QR —#%), W M2 5 &R 4mn® — 4n /3.

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 18/25



92 2T Householder ZE 4 i) QR 43 fi# (MATLAB)
% Given A € R™*™, compute () and R such that A = QR where Q € R™*™ and R € R™*"™
% The upper triangular part of R is stored in the upper triangular part of A
1: Set@Q = Lyxm
2: for k =1tondo

3: = A(k : m,k)

4 [8, vi] = House(x)

5: Ak :myk:n) = (Im_pe1 — Boxv]))A(k - myk < n)

6: =A(k:m,k:n)— Pug (v,IA(k‘ :m,k:n))
7 QG kim) = Q(k:m)(Im—ki1 — Borvf)

8: =Q(,k:m) - B(Q(:,k : m)vk)vg

9: end for

# 1 R &SR T Householder-QR fy—AMAj B, I3 F 12 Bk ) 8.

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 19/25



3'3'4 ‘ 5T Givens 281 QR 43/

FATRAEAT AR Givens ZBHRIHH QR 4.
(8RBT

& http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 20/25



3'3'4 ‘ 5T Givens 281 QR 43/

FATRAEAT AR Givens ZBHRIHH QR 4.
(8RBT

#» 55 Householder 25 #t—#¥, 7ERE(T Givens A5}, WATA T EB M5 ) Givens i fE.
“ TR 5, Givens-QR A2 & b Householder-QR EL R %.

o fBIE A WAEF T = MAICE MV (4 Hessenberg 45 [4%), WA LR F Givens-QR
B

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 20/25



3% BT Givens B4 QR 43
% The upper triangular part of R is stored in the upper triangular part of A
1: Set@Q = Lyxm
2: for k =1tondo
3: fori =k + 1tomdo

4: [c, s]=givens(agr, a;r)
5: A(kf’ i n)] = A(kf’ i n)l where G =
A(i, k :n) A(i ki n) -s c
6: [Q(1:m,k),Q(1:m,)] =[Q(1:m,k),Q(1: m,i)]GT
7: end for
8: end for

§http://math.ecnu.edu.cn/~Jypan 21/25



- m 7y >
3-3-3 | or sRtRLEE
MGS-QR
HF MGS iy QR 43 it =2 I J5 52 € 1.
QTQ=TI+FEucs HW |Eycsllz = cura(A).
Householder-QR
#F Householder 28 #tf1 Givens B4t ] QR 43 fF#8 HAT IR I B FL AR e ek

Q'Q=I+FEy HW |Euls=~ e

o I UE R 2 T, W24 A BRI A G I, B F Householder-QR.

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 22/25



Bl 4ERZRF, 238 GS, MGS #= Householder E #it & n ¥ Hilbert 84 H #1 QR &
i, AR AR AR, BPLE QR — H|o # |QTQ — I, t41i, £+ Q # R &
(LS_QR_stability.m)

Atk QR 2 MESER T

n | IQR-Hllz |1Q"Q~1l2 | IQR—H|2 1Q7Q Il | QR - H|2 11Q"Q —1|I2

GS

MGS

Householder

2
4
6
8
10

12
14

0.00e+00
3.93e-17
6.21e-17
7.48e-17
6.52e-17
7.87e-17
6.54e-17

1.81e-15
3.45e-11
9.33e-06
1.03e+00
3.00e+00
4.00e+-00
7.00e+00

0.00e+00
9.55e-17
2.78e-17
6.59e-17
7.49e-17
7.55e-17
8.54e-17

1.81e-15
2.98e-13
5.81e-10
4.38e-07
4.16e-04
8.52e-02
9.96e-01

1.24e-16
2.46e-16
1.49e-16
2.57e-16
6.36e-16
4.68e-16
5.71e-16

2.36e-16
7.08e-16
9.49e-16
1.44e-15
1.00e-15
9.52e-16
8.35e-16

§ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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105 T T

TO

100,

—-=—-GS
—+—MGS
Householder

10°°

10710

1(}-15E 1 1 1 1 I L 1 1
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